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Sähkön tulevaisuudesta
Sähköä tullaan käyttämään tu­

levaisuudessa valaistus-, lämmi­
tys- ja käyttövoimana. Kansan 
omistamana sähköä 
tuottaa uskomattoman 
ja saattaa jokaisen käytettäväk­
si. Tulevaisuudessa tulee sähkö 
huojentamaan koko ihmiskunnan 
olemassaolon taistelua.

Chicagon terveyspiirin yhtey­
dessä toimiva kunnan omistama 
vesisähkölaitos synnyttää ja ja­
kaa sähköä yhdellä ia puolella 
sentillä kilovattitunti. Yksityi­
sesti omistetut laitokset Chica­
gossa ja vleensä koko maassa 
perivät keskimäärin noin yhdek­
sän senttiä kilovattitunnilta eli 
kuusi kertaa enemmän.

Clevelandin kunnan omistama 
sähkölaitos jakaa sähköä ylei­
sölle kolmella sentillä kilovatti, 
joka on vain vksi-kolmannes sii­
tä, mitä yksityiset perivät. On­
tariossa on sata kaupunkia yh­
teistoiminnassa, toimien maa­
kunnan vesi-sähkökomissionin 
valvonnan alaisena ja kunnalli­
sen omistuksen takia nämä kau­
pungit ovat pystyneet alenta­
maan sähkön hinnan 3.9 senttiin 
kilovatti, kun sitä vastoin ennen 
komissionin perustamista yksityl 
sinä kiskottiin 9.3 senttiä kilo- 
vatilta.

Kaikkialla todistetaan kunnal­
lisella omistuksella, että sähköä 
pystytään nykyään tuottamaan 
kolme, jopa kuusi kertaa hal­
vemmalla kuin siellä, missä säh­
kölaitokset ovat yksityisten kä­
sissä. Ei ole liikoja sanottu, jos 
väitetään, että yleisten laitosten 
oikealta hoidolla vielä kyetään 
mvvmään sähköä sentillä kilo­
vatti tai korkeintaan kahdella 
sentillä.

Miettikäämme mitä tämä mat- 
kaansaisi.

Sähkön yleistyminen.
Sillä hinnalla alkaisi jokainen 

kävttää sähköä. Se tulisi hal­
vemmaksi kuin hiilet tai kaasu. 
Sentähden myös langetettaisiin 
kaikki talot niin pian kuin mah­
dollista sähkövirran hankkimista 
varten. Ei kenenkään kannattaisi 
olla ilman. Pian olisi sähkö ylei­
sin välttämättömyys jokaisen ta­
loudessa. ’

Kotimme valaistaisiin ja läm­
mitettäisiin sähköllä. Seattlessa 
aletaan jo niin tehdä. Idahossa 
lämmitetään jo useita korkeakou­
luja sähköllä, koska hallituksen 
sähköalalle tunkeutuminen siellä 
on alentanut hintoja siinä mää­
rin, että se on mahdollista. Täy- 
dellistetyn kunnallisomistukscn 
kautta sähkön käyttäminen tulee 
yhä yleisemmäksi ja pian käyt­
tävät kaikki sitä keittämiseen 
pesemiseen ja .puhdistamiseen 
Talonemännät eivät pelkästään 
käyttäisi sitä valaistukseen, keit­
tämiseen ja lämmittämiseen; lie 
puhdistaisivat talonsa sähkövoi­
malla käyvillä pölynimijöillä 
samaten pesisivät myös astiansa, 
käyttäisivät ompelukonettaan 
sotkisivat taikinansa, kähertäisi- 
vät tukkansa, pitäisivät lapsen 
maitopullon lämpimänä ja vetäi­
sivät kellonsa sähkön avulla.

Kun sähkön hinta alenee yh­
teen tai kahteen senttiin kilovat- 
trtunti, niin alkavat maanviljeli­
jätkin sitä käyttää, lie käyttä­
vät sitä nyt jo kolmella tai nel­
jällä sentillä kilovatti. Kun hin­
nat vielä alenevat, niinkuin nii­
den täytyy alentua, niin säkki: 
tulee aivan yleiseksi käyttöaineek 
si visseillä maanviljelyksen-<iloil-

voidaan
halvalla

mässä tulevaisuudessa. Tehtais­
sa ja teollisuuksissa sähköllä 
käyttövoimana on tulevaisuus 
jota on mahdoton lähteä selittä­
mään, mutta näkyvät mahdolli­
suudet ovat nyt jo suunnattomas­
ta merkityksestä.

Voidaanko siis sähkö halven­
taa edellämainittuihin hintoihin?

Voidaan, ja seuraavalla tavalla
Ensiksi sähköä valmistavien 

laitosten tulee olla yhteiskunnal­
lisesti omistettuja. Toiseksi eri 
laitokset on järjestettävä toimi­
maan toinen toistaan helpotta­
vaksi yhdenmukaiseksi systee­
miksi siten, että kaikki suuressa 
mittakaavassa tuottamisen talou­
delliset mahdollisuudet energian 
säästämisessä otetaan tarkasi’ 
laskuihin. Ja kolmanneksi hal­
lituksen tai jonkun muun valtuu­
tetun järjestön täytyy järkipe­
räisesti suojella ja keskittää 
maan erinomaiset vesivoimava- 
rastot.
Vesivoiman kansallinen omistus

Suotuisissa oloissa voidaan säh­
köä valmistaa halvimmalla vesi­
voimalla. Onneksi on tässä 
maassa ihmeteltävän runsaasti 
vesivoimaa. Tosin yksityiset 
monopolit ovat vallanneet siitä 
suuren osan, mutta paljon on 
vielä valtaamatta. Se mikä jc 
on yksityisille luovutettu, pitäi­
si periä takasin niin pian kuin 
mahdollista ja loppu olisi kehi­
tettävä nopeasti. Yhdysvaltain 
hallitus, joka on suorittanut mon­
ta ihmeellistä tekoa nykyään, 
joutuu toteuttamaan vieläkin ih­
meellisempiä asioita. Ajattele- 
vat ihmiset kysyvät nyt jo miten 
ja minne sijotetaan ne miljoonat 
miehet, jotka sotaan on viety 
kun sota on ohi ja miehet palaa 
vat takasin. Luonnollisesti täy­
tyy ryhtyä suurisuuntaisiin kan- 
sallisyrityksiin. I lisiin yrityk­
siin, uusiin teollisuuksiin ja uu­
sille aloille on tunkeuduttava. 
Eikä mikään ala tarjoa niitä mah 
dollisuuksia kuin se mikä tässä 
on kysymyksenalaisena — nimit­
täin sähköala.

Hallitus voisi nyt jo alkaa 
suunnitella noin viidenkymmenen 
tai sadan jättiläissähkölaitoksen 
perustamista eri osiin maata 
suotuisille seuduille, suurilla 
sähkönsiirtoasemilla. niin että 
sähköä voidaan siirtää, kuten 
Ontariossa, laajoille aloille sato­
jen mailien päähän kaupungeil­
le, yksilöille ja teollisuuksille 
kustannushinAoilla. rämmöisen 
sähkolaitossystecmin toteuttami­
nen jo yksinään antaisi työtä tu­
hansille: mutta siitä aukeisi uu­
sia aloja, k usia teollisuuksia ja 
uusia yrityksiä kehittyisi nope­
asti. Samalla säästyisivät maan 
polttoaineet, kaupungit vapautui-' 
sivat sähköyhtiöiden kontrollista 
liikennelaitoksia voitaisiin tehok­
kaammin ylläpitää ja hinnat hal­
ventuisivat suuresti.

Yhdysvaltain sähkövoimalaitok- 
sissa vuonna 1912 kokonaista 
$2,289,622,199 hallituksen tilasto­
jen mukaan. Kun kokonaispää­
oman tulot arvioidaan kuudeksi 
prosentiksi — todellisuudessa o- 
vat tulot useasti paljon suurem­
mat — niin vuoden korkoti.akka 
yksinään tekee $137,377,331.— 
Koska täydellisessä kunnallis- 
omistuksessa ei tuollaista korko- 
taakkaa olisi, niin voitaisiin kun­
nallisen omistuksen kautta sääs­
tää koko tuo suuri summa kan 
salle joka vuosi. Tämä säästö 
voitaisiin’ käyttää joko hintojen 
halventamiseen, työolojen paran­
tamiseen tai järjestelmän laajen­
tamiseen tai kaikkiin niihin. Tä­
ten taistelu kunnallisesta omis­
tuksesta sisältää suunnattoman 
rahallisen hyödyn yleisölle, puhu­
mattakaan muista suurista eduis­
ta.

Mutta taistelu .kunnallisen o- 
mistuksen puolesta ei suinkaan 
ole helppoa. Yksityiset korpo- 
ratsionit ovat hyvin varusfautu- 
neet kaikilla keinoilla suojellak­
seen etujaan. Missä ia milloin 
tahansa jossain kaupungissa ryh­
dytään taistelemaan kunnallisen 
omistuksen puolesta, siellä yhtiöt 
kokoovat kaikki voimansa liik­
keen hävittämiseksi. Sentähden 
on mitä tärkeintä, etenkin työ­
läisten, järjestää voimiaan kun- 
nallistaisteluissa. Siinä saatta­
vat työväen uniot olla suuresta 
merkityksestä . Kaikissa suuris 
sa kaupungeissa, missä taistelu 
kunnallisesta omistuksesta on 
kävnnissä, on myös ryhdytty 
jäljestämään liittoja, jotka tun­
netaan nimellä Municipal Ow­
nership League of America. Tä­
mä liitto sanoo toimivansa “puo­
lueettomana” tarkotuksella kerä 
tä lippujensa alle kaikki kunnal­
lista omistusoikeutta suosivat ai­
nekset. Tulevaisuus näyttää, mi­
tä tämä “puolueeton” liitto ky­
kenee aikaansaamaan, mutta m< 
epäiliimme, että yritykset epäon­
nistuvat ilman järjestyneen työ­
väen tarmokasta osanottoa tais­
teluun.

... • . . , , . . . . . .  lihmistään mahdollisimman visul-tila.sten ,a lopuksi myös kreik- la b i„ isuudella 
kalaisten rintamaan. Nam ollen. Valtaisinkin tapojen loukkaus
Albania muodostui läheisen Idän 
taistelualueeksi.

Tarkkaa väenlaskua ei Alba­
niassa ole koskaan tehty. On 
olemassa ainoastaan arviolasku- 
ja. Erään annon mukaan alba­
nialaisia on kaksi ja puoli mil­
joonaa. mutta luku lienee liioitel­
tu. Puolestatoista miljoonasta 
kahteen miljoonaan asukasta lie­
nee lähempänä todellisuutta eli 
siis jotakuinkin yhtä monta asu­
kasta kuin Quebecin maakunnas­
sa, mutta vain 12,000 engl. neliö- 
peninkulman alalla.

Albania on vuoristomaata ja 
niinkuin muut vuoristomaat, on 
kehittänyt sitkeän ja rohkean 
mutta jonkun verran raa'an ja 
laittomuuksiin taipuvaisen väes­
tön,

“Albania on* maa”, kirjottua e- 
räs äskettäin siellä vaeltanut ret­
keilijä, “jossa on komeita maise­
mia, kaaosmaisen juhlallisille 
vuorilleen, syvine ja hedelmälli- 
sine laaksoilleen ja kauniine jo- 
kineen — seutua, jossa ei ole 
metsiä, melkein tykkänään ilman 
puita, tosi kyllä, mutta suurem- 
moinen ylpeässä majesteetis­
saan.”

Albanian puoleensavetävin seu­
tu on tietysti etelässä, lähellä 
Adrianmertä. Rantaseuduilla me­
nestyvät kaikenlaiset hedelmät 
ja viljakasvit erinomaisesti: au-
ringon suutelemat lahdet sulkeu-!to
tuvat miellyttävien 
syleilyyn, ilmasto 
Siciliaa.

Rehevät niittymaat ulottuvat 
korkealle vuorten kupeille, tarjo­
ten rauhanaikana oivallisia lai­
dunmaita suurille lammas- ja 
karjalaumoille, kansan jiääelin- 
keinolle, samalla kun meri ja 
joet ovat kalaisia ja korkeat vuo­
ret tarjoavat tärkeän lisän met­
sänriistassa — metsäkauriita, vil­
lisikoja. metsälintuja, karhuja ja 
yksinpä vuorikauriita.

kukkuloiden
muistuttaen

Kunnallisomistus.
Kaupungeilla ja kunnilla 

myös osansa suoritettavana 
dvsvalloissa ja Canadassa on jc 
1,700 kaupunkia ja kauppalaa 
jotka omistavat oman sähkölai­
toksensa. Näitä tulisi säilyttää 
kehittää, täydellisty ttää ja yli 
kaiken niiden tulisi yhtäläistyä 
ja keskittyä yhteistoimintaan ko­
ko maan - suuren sähkösysteemin 
kanssa siinä merkityksessä, että 
tulokset olisivat mahdollisimman 
parhaat. Muiden ä hdysvaltaip 
kaupunkien täytyy kunnallistat-

olisi
Yh

la. Paitsi sähkön käyttämistä'taa sähkölaitoksensa. Monessa 
kotitaloudessa, maanviljelijät tu­
levat pumppaamaan veden, kuo­
rimaan maissinsa, jauhamaan re­
hunsa, sahaamaan puunsa, pui 
maan viljansa ja lypsämään leh­
mänsä sähköllä. Kaikkia näitä 
töitä suorittavat maanviljelijä 
nvt jo suurten sähkönsiirtolinjo- 
jen varsilla Ontariossa.
Sähkön mahdollisuudet teolli­

suudessa.
Sähkön mahdollisuudet teolli­

suuksien- ja liikennelaitosten pal­
veluksessa ovat sitäkin suurem­
mat. Mahdollisuuksien rajoja on 
vaikea käsittää. Kalliovuorilla 
on jo “sähkötetty” neljäsataa pe­
ninkulmaa maan poikki kulkevaa 
rautatietä lukuunottamatta rau­
tateiden terminaaleja suurkau­
pungeissa. Maan koko rautatie- 
systeemi voi “sähköttyä” lähim-
PARANSI HÄNEN KUVEREPEÄ- 

MÄNSÄ.
Minä repesin pahasti nostaessani 

k irs tu a  m onta vuotaa takaperin . Toh­
to rit sanoivat ainoan toivon pa ran ­
tum iseen  olevan leikkaus. Kuvevyöt 
eiv&t a u tta n ee t minua. Vihdoin sain 
Jotakin . Joka paransi m inut nopeasti 
ja  täydellisesti. S iitä  on kulunut vuo­
sia, etkä repeäm ä ole palannut, vaik­
k a  teen  kovaa työ tä  klrvesm iehenä. 
91 ollut m itään  leikkausta, ei ajan  
hukkaa, ei vaivaa. Ei m inulla ole mi- 
tään m yytävänä, m utta  annan  täy ­
dellisen  tiedon m iten voitte löytää 
täydellisen  parannuksen  ilm an leik­
k au sta . jos k irjo ta tte  m inulle, Eugene 
M. Puljen. C arpen ter 453 E. Marcel- 
lus Avenue, M anasquan. N. J. Leikat­
kaa täm ä ilm otus ja  näy ttäkää  se 
jo llek in  to isille, jo tka ovat repeyty. 
Cee t — vo itte  pelastaa jonkun hen­
gen. eli a inak in  lopettaa  tuskan , jo­
k a  jo h tu u  repeytyraisestä  Ja lelkkauk 
sen  pelon ja  vaarallisuuden.

.»n taistelu siitä parhaillaan ko­
vassa kävnnissä. I usia kaupun­
keja liittyy taisteluun sitä mu­
kaa kuin yhtiöiden nykyiset lu­
pakirjat umpeenkuluvat.

Edessä <>n seuraavat velvolli­
suudet: Meidän tulisi katsoa
että hallitus säilyttää vielä va­
paana olevat vesi voimalähteet 
jotta saadaan riittävästi voimaa 
sähkön valmistukselle tarvitse 
matta maksaa veroa tunndtto- 
mille voittoilijoille} ja toiseksi 
katsoa, että hallitus kehittää ve­
sivoiman ja rakennuttaa tarvit­
tavat laitokset sähkönvalmistami- 
seksi kaupungeille ja yleisölle 
kustannushinnoiPa. Se ei riitä 
että hallitus pelkästään “säilyt­
tää" vesivoimalähteet. Hallituk­
sen täytyy kehittää niitä. 'Ei oli­
si mitään hyötyä niiden säilyt­
tämisellä käyttämättä niitä. Täy­
tyy ryhtyä rakentavaan ohjel­
maan yhteishyvän kannalta.

Tätä silmällä pitäen niiden 
jotka suosivat näitä pyrkimyk­
siä. tulisi valvoa kongressin lain­
säädäntöä. niin ettei hyväksyt­
täisi lakeja, jotka luovuttavat li­
sää maan arvokkaita vesivoimia 
yksityisille korporatsioneille, ia 
mikä tärkeintä, valvoa, että hal­
litus ryhtyy asianomaisiin toi­
menpiteisiin vesivoiman kehittä­
miseksi.

Ja lopuksi tulisi avustaa kun­
tien jatkuvaa taistelua laitosten­
sa kunnallistuttamisessa. Kysy­
myksen suuruus ja mahdollisuuk­
sien kantavuus rahayksiköissä 
mitattuna käsitetään, kun tiede­
tään pääomaa olleen sijoitettuna

Albania; sen maa ja kansa
Maantieteellisesti voidaan se­

littää Balkanin niemimaan, usei­
ta vuosia Europan levottomuuk­
sien keskustan ja nykyään Rans­
kan rintaman jälkeen tärkeim­
män sotanävttämön, käsittävän 
Tonavan eteläpuolella olevan alu­
een siitä alkaen niissä Tonava 
eroaa Itävallasta.

Lännessä rajottaa niemimaata 
Adrianmeri. Otranton salmi. Io- 
niameri ja etelämpänä Välimeri 
joka huuhtoo Kreikan läntisiä 
rantoja. Otranton salmi on tä­
män vesistön kapein kohta. Sal­
men länsipuolella on Italia; itä­
puolella on Albanian nimellä tun 
nettu alue eli maakunta.

Rooman suuruuden aikana 
kaikki tämä alue kuului keisari­
kuntaan. Albaniaa kutsuttiin nii­
hin aikoihin Illyriaks’i, ja Alba­
nian asukkaat kutsuivat itseään 
vielä tänä päivänä roomalaisten 
jälkeläisiksi, joskin todellisuudes­
sa paljon slaavilaista verta on 
heihin sekaantunut, ja tämä seik­
ka tekee heistä jugoslaavien ja 
serbialaisten läheisiä sukulaisia 
He ovat kuitenkin ominaisuuk­
siltaan erilaista kansaa ja 
Albania on maa. joka eroaa 
muista Balkanin valtioista niin 
kansan ominaisuuksien kuin 
myös maantieteellisten omitui­
suuksiensa puolesta.

Muinaisolot.
Kooman tasavallan ja etenkin 

Rooman keisariaikana Albanial-
la eli Illyrialla oli tärkeä 
muiden seikkojen ohella siinä 
että se oli läntisenä päätekohta- 
nä suurelle valtatielle, joka yh­
disti keisarikunnan itäisen ja 
läntisen osan.

Itärannalla, Otranton salmen 
pohjoispuolella, oli Durazzon 
kaupunki, nykyään tunnettu ni­
mellä Dratch, ja Durazzosta 
itään kulki kuuluisa Via Egna- 
tia (Egnatian tie), joka kaak­
koon kulkien sivuutti Monastirin 
kaupungin ja kääntyen siitä suo­
raan itään johti Saloinkaan ja 
siitä taas itäänpäin Marmorame- 
ren rannalle ja Konstantinopo­
liin, Itä-Rooman pääkaupunkiin 
Lähetysma tkoillaan kaakkois- 
Europassa apostoli Paavali vaelsi 
tätä tietä.

Nykyajan Albania.
Kun Saksa alkoi hyökkäyksen­

sä mailmaa vastaan, oli Albania 
nimellisesti itsenäinen maakun­
ta, saksalainen prinssi hallituk­
sen päämiehenä. Sota kuitenkin 
pian kukisti hänen hallituksensa 
ja prinssi pakeni maasta. Itä- 
valta hyökkäsi sittemmin maan 
pohjoisosaan ja Italia lähetti so-

— vihassa annettu isku tai ty­
perä puukkaus väkijoukossa — 
johtivat välttämättömästi veri­
koston julistamiseen, ja louka-! 
tun kunnia 'oli kyseenalaisena ! 
kunnes hän oli sovittanut louk-. 
kauksen ottamalla hengen !ouk-| 
kaajalta tai joltakin hänen per-! 
heensä jäseneltä. Murhatun su-, 
kulaiset olivat vuorostaan velvo- j 
tetut kostamaan ja niin verikos­
to laajeni.

Niin murhaavia olivat nämä 
veljes vainot, että monessa alba­
nialaisessa kylässä harvoin ta­
vattiin vanhaa miestä, vaikka al­
banialaiset ovat tunnettuja pitkä­
ikäisyydestään. Miehet surmat­
tiin ennenkuin kerkisivät saavut­
taa patriarkaalisen ijän.

Monet ovat verikostosta joh- E 
, tuvat omituiset tavat. Maan kir- 
i jottamattomana lakina on, että 
! miehen kimppuun ei saa hyökä- 
i tä silloin kun hän on naishenki- 
: lön seurassa, ja usein vaimo, ty- 
i tär tai sisar seuraavat miehiä 
kaikilla vuorimatkoilla antaak­
seen läsnäolollaan suojelusta lep 
pymätöntä vihollista vastaan 
Entisaikoina oli eräillä seuduilla 
mahdollisuus ostaa vapaus veri­
koston alaisuudesta vissillä stinv 
maila, joka paikan mukaan vaili- 
teli $50:sta $80:iin.

Jyrkkä laki suojelee matkus­
tajaa vuoristoerämaissa. Jos vie-

ry*» VOITTO PAISTAESSA
varm a käy ttäessä  “C rescen t”. E i ta rv itse  syö­

dä huonosti noussu tta  keek iä  ta i ra sk a s ta  leipää, 

kaksinkerta inen  vaikut us voima v ä lttä ä  kaiken. 

25 sen ttiä  pauna. T ila tk aa  kannu  tänään .

25 senttiä naula.
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“AIKA HALPAA OLI” — sanovat, 
kun ostavat minulta; — “mutta hyvää 
tavaraa,” lisäävät toiset suomalaisella 
vakavuudella.

OLOF RONKAISEN KAUPASTA 
käy tällainen puhe paikkakunnalla. Oso- 
te: 401—8:s katu, Hoquiam, Wash.
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Kannattakaa niitä liikkeitä, jot­
ka ilmoittavat Toverissa.
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VICTOR VIRTA
RÄÄTÄLI

Puhdistaa, silittää ja korjaa sekä 
ottaa tilauksia uusille puvuille. 
Tyytyväisyys taataan.

807 Mississippi Ave., Portland, Ore. 
Asiamies Sorsen Veljeksille, Chicago.
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! sen katon alla, voi isäntä heimo- 
lain mukaan julistaa verikoston 
niitä vastaan, jotka jollain ta­
valla ovat loukanneet tai aiheut­
taneet vahinkoa vieraalle vissin 
ajan sisällä siitä lukien kun vie­
rasta oli kestitty.

Tällaiset olivat tavat vielä vuo­
sikymmen taaksepäin, mutta olot 
alkavat muuttua, ja missä liitto­
laiset ovat kontrollissa, siellä ne 
ovat kokonaan hävinneet.

Sodan loputtua tulevat liitto­
laiset uudelleen järjestämään 
Balkanin asiat ja samassa myös 
valvontansa alaisena
Albanian sekavat hallitusasiat. 
Pääomaa virtaa maalian ja maan 
luonnonrikkaudet kaivetaan esil­
le. Uusi aika koittaa tämän ta­
kaperoisen maan historiassa.

John E. Kuivata
on aina valmis yleisöä palvele­
maan pika- ja kuorma-ajurin 
tehtävissä.

Olen vastassa höyrylaiva 
Georgeanaa ja Astorian junia

Konttori:
124 N. Broadway — Puhelin 
1643 Broadway. — Asunto: 
1614 Multnomah St. Puhelin 
Tabor 2403. — Portland, Ore

__________________________

Albanialaiset.
Paimentolaiskansaa.

Vuorilta, joissa lie kesällä pai­
mentavat laumojaan, rumanit 
(joksi albanialaiset kutsuvat it­
seään) laskeutuvat talvella laak­
soihin ja maanteillä miehet, nai­
set ja lapset suurten lammas- ja 
vuohilaumojen ympäröiminä tar­
joavat todellisen Abrahamin päi­
viä muistettavan paimentolaisku- 
van.

Näitä rumaneja sanotaan ole­
van noin 80.000; mutta ken tie­
tää heidän todellista lukumää­
räänsä. hajaantuneina kun ovat 
sadoilla vuorenkukkuloilla, luok- 
sepääsemättfimissä kylissä ja 
luolissa ja liikkuen paikasta toi 
seen ?

Liittolaisten käsissä 
maan eteläosa, 
seutu.
ja joskin idyllimäisen kauniita 
päältä päin, ne ovat todellisesti 
mukavuuksista köyhät. Korit- 
zassa, alueen suurimmassa pai­
kassa, on 20,000 asukasta tuskin 
ansaiten kaupungin nimeä.

Joskin kaupungit ovat ahtaita 
ja likaisia, on niissä kuitenkin jo­
tain kaunista silmälle vanhan­
ajan viehätyksilleen. Niitä on 
vain neljä, joista kannattaa mai­
nita: Arjin»kastro, niin vanha,
että sen perustaminen peittyy 

i kaukaisen muinaisuuden usvaan 
i miellyttävä kylä Premati, hedel­
mällisessä laaksossa Yiosajoen 
varrella; ranskalaisten hallussa 
oleva Koritba sekä Valona, puh­
das ja kukoistava italialaisten 
valtaama kylä.

Aikaansa jälessä
Kylät ovat kaikkr»miellyttävi;i 

katsella pesiytyneinä vuorilla, 
laaksoissa ia merenrannalla, .van­
hoine harmaine muurilleen ja 

n1,11 haikarien asumine kirjaville kivi- 
kattoincen; mutta niisä ei löydä 
mitään nykyajan mukavuuksia.

Albanian kauppaloissa ei ole

Eräs äskettäin Albaniassa mat­
kustanut retkeilijä kertoo kan­
sasta :

“Albanialainen on taistelija 
mutta rehellinen taistelija, joka 
halveksii kaikkia salakavalia e- 
tuisuuksia. Hän on kunniallinen 
vieraitaan kohtaan, jotka oikeal­
la tavalla ovat joutuneet hänen 
luokseen, ja he ovat varmassa 
turvassa hänen kattonsa alla.
Hän on sangen huomaavainen ja 
kunniallinen naisia kohtaan. On 
sanottu, että ennen sotaa yksi­
näinen nainen saattoi suojeluk­
setta matkustaa maan läpi toi­
sesta päästä toiseen aivan tur­
vallisesti.

“Albanian naiset ovat ahkeria
\ asta , j O l e n  nähnyt tuhan- 

maan parhain siltain heitä pienten lastensa ja i‘Joutumiseen 
Kaupungit ovat harvassa | vanhustensa kanssa tienvierillä'“  "" " ” 

särkemässä kiviä satoi tai pais­
toi, oli kvlmä tai lämmin. Italian 
hallitukselle kolmen liran päivä-! ~“T* ia; u ‘ 
palkalla, ravintonaan pelkkä juus- j 

Yksinpä pikku lap-

UUSI TÄRKEÄ O PPIK IR JA  IL M E S ­
T Y N Y T .

Toverilehtiem m e kustannuksella  on 
ilm estynyt uusi tä rk e ä  k irja  Aineri-j 
knu suom ala isten  lilatta,vaJisL t&U/ 
nimi ’oh “Y hdysvaltain  valtio lliset! 
puolueet” ja k irjo tta ja  Jam es Oneal.

K irja  käsitte lee  siis A m erikan val­
tio llisten  puolueiden h isto riaa  ja sem ­
m oisena se an taa  mainion y leiskäsi­
tyksen A m erikan valtio llisten  m uoto­
jen ja  taloudellisen kehityksen  muo­
dostum isesta  tasavallan  alkuajoilta  
alkaen.

A m erikan taloudellisen ja  va ltio lli-! 
sen h istorian  ym m ärtäm inen on tär- 1 HANNA, 
keä asia ei a inoastaan  kaikille  niille
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järjestävät * HOTEL GRAY

Ensiluokan  paikka puhtaudessa. 
K uum a ja  kylm ä vesi tu lee jo ­
k a  huoneeseen. V apaa kylpy. 
V asta av a ttu  - liik e ttä  varten . 
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KAUPPATAVARAA
yleinen hinta ja hyvä palvelus 
on meidän motto. Tulkaa kat­
somaan, huomaatte

Union Pacific

on

jo tka ovat pvsyväisesti ase ttunee t 
asum aan A m erikassa, m jitta kaikille 
jo tka pyrk ivät ym m ärtäm ään n iitä  
eh to ja ja  oloja, jo tka  ovat v a ik u tta ­
neet Am erikan työväenliikkeen muo

to ja leipä.
sillekin maksetaan sama palkka! 
vähäisistä ponnistuksistaan
Ranskan hallitus maksanee sa­
man palkan, joka entisiin oloi-j 
hin verrattuna on melkoisen suu­
ri palkka Albaniassa (Yksi Iira 
on samanarvoinen kuin Suomen 
markka).

“Albanialaisten kasvonpiirteet, 
ovat jonkun verran karkeat, jos-, 
kin lapset ovat älykkäitä ja nuo-j 
ret tytöt usein kauniita. Naisten 
pu< deensavetämätti »myyttä lisää­
vät näinä päivinä yleensä käyte­
tyt muodottomat pukimet, jotka 
ovat välinpitämättömästi yllä ja 
kiinnitetyt miten sattuu.

“Albanialaisten kauniita kan­
sallispukuja näkee vain juhlati­
laisuuksissa. jolloin miehet pu­
keutuvat ahtaastisopivien housu­
jen päälle riippuvaan Valkoseen 
paitaan. Valkoseen villaliiviin ja 
-takkiin, suippokärkisiin tupsuk-

se on ollut ja mimmoinen se nyt on.
Tällä Onealin k irja lla  on oikeus 

vaatia» oppikirjan  o ikeutta  ja  asem aa
A m erikan suom alaisten  työ läisten  

Se sopii yleisoppaak 
si, jonka ym pärille opiskeleva työ­
läinen vof koota niin laa jo ja  ainek-

ja  lisä tie to ja  kuin suinkin voi. 
Itse opiskelevalle työläiselle on hy­

vin tä rk eä tä  tie tää , e ttä  hänen  käy 
te ttävänään  on joku yhtäjakso inen  ja 
selvä esitys, jonka johdolla voi tun 
keutua tu tk im usharrastuksia  synnyt 
täneiden  kysym ysten yksity iskohtiin  

Järjeste lm ällisyyden  puute ja  ha 
janaisuus on itsekseen  opiskelevan 
pahin kom pastuskivi. - Opiskelu ei 
tuo ta  kunnollisia tuloksia, ellei non ) 
da ta  suunnitelm aa, “lukusuunnitel­
m aa”.

sellaisia nykyajan välttämättö-j kaisiin tossuihin, Valkoseen tai 
nivvksiä kuin katuvaunuja, hotel-i punaseen turbaniin, ja tavallises-
leja tai kahviloita; ne olisivat 
siellä perin outoja. \  esi noste­
taan kaivoista niinkuin 400C 
vuotta ennen tai kannetaan lä­
heisestä joesta. Kestikievaripaik­
koja kutsutaan nimellä “khan”. 
joka on tavallisesti kivirakennus, 
puolittain asunto, puolittain tal­
li, jonne karavaanit pysähtyvät 
vetojuhtineen lepäämään.

Albania elää ajasta niin kauka­
na jälessä kuin mailman asiakir­
jat ulottuvat ja se on aivan yh­
tä alkuperäinen kuin olisi*se kes- 
ki-Kiinassa ja pääsy sinne on 
lähes ylitä vaikea kuin itse Tibe- 
tiin. Se on retkeilijöille periif 
outo maa. sillä nykyajan matkai­
lijat karttavat sitä.

Verikosto kansantapana.
Albania on surullisen kuuluisa 

verikostoistaan — useita vuosi­
satoja säilynyt heimo- tai pareip- 
min sanoen rotutavastaan. Mat­
kustajat tavallisesti väittävät Äi­

ti. varsinkin sateessa, avaraan 
lammasnahka viittaan, joka ta­
vallisesti on musta. Kansallislak- 
kia, niin sanottua “fetsiä’, käy­
tetään milloin mahdollista rodun 
tunnusmerkkinä.

Luonnonrikkaudet.
Albanian luonnonrikkaudet o- 

vat melkoiset, mutta vuosisatoja 
kestänyt välinpitämättömyys ja 
rappeutunut hallitus on tehnyt 
tehtävänsä kehityksen lamautta- 
mi^essa. Esimerkiksi maassa oli 
tuskin ainoatakaan kärrytietä, pu­
humattakaan rautateistä, ennen 
liittolaisten saapumista. Sotilas- 
tarkotuksia varten liittolaiset o- 
vat korjanneet vanhoja rappeu­
tuneita teitä ja rakentaneet sil­
toja .vuorilta juoksevien purojen 
poikki. Maanviljelystä voidaan 
tavattomasti edistää, samoin kar­
jankasvatusta.

Sitäpaitsi löytyy maassa mine-tajoukkoja Otranton salmen ylit­
se ja perusti puolustuslinjan Al-tbanian vuoristolaisia kokonaan raaleja. Rikkauksien määrästä 
banian läpi kunnes linja yhtyi laittomiksi, mutta tgdellisuudes-! ei ole tehty laskelmia, mutta run- 
Salonikasta kasin toimivien ser- sa aina viime vuosiin saakka ai-¡säästi kultaa ja asfalttia on ole- 
bialaisten, ranskalaisten, englan- banialainen on kohdellut kanssa-1 massa. «

sen todeksi.

Coal Co. 
WY0.

ERI YHDISTYKSIEN 
OSOTTEITA.

AMERIKAN S. S. SAIRAUS- JA 
H au tausapu renkaan  k irju rin  oso te:

Wm. Heino, P.O. Box 31, W ilkeson, 
W ash. L upak irjan  saav a t kaikk i suom. 
sos. järjestöön  kuu luvat sairastusapu- 
osasto t ja  se u ra t A m erikassa.

Y. C. S. V ELJEY SSEU R A  MAJA NO. 
1, p itää  kokoukset joka  II:n e n  ja

IV :s kesk iv iikko  kuussa  klo S illalla
"D ruids Tem ple” H arm ony H allTssa,
44 Page SL P ö y täk irju ri Onni Yrjö- 
nen, 870 14th St., Phone: P a rk  4063. 
R ahastonk irju ri L eander H aaga, 124 
T hornton  Ave., puhelin : V alencia 1943.

Y. S. K. W. & S. MACKTY MAJA 
No. 7, L Box 234, B lack Diamond,

W ash., p itää  kokouksensa joka 1 ja  3
| sunnuntai kuussa. K irjeenvaihto-oso- 

te on P. K. B. & S., M ackey Lodge 
No. 7.

W INLOCKIN MAJA NO. 19, Y. S. K.
& S., p itää  kokouksensa jokaisen  

kuukauden ensim älsenä sunnun ta ina  
i klo 9 a.p. P ö y täk irju ri A rth u r Sa- 
j m uelson; rah a s to n k irju ri Jo h n  Hill.
i O sote: Box 48, W inlock, W ash.

Juuripa — voidaan hyvällä syyllä!
sanoa — lukusuunnitelm aksi sovel Y. S. K. V. & S. MAJA No. 2, YLI-

J tuu nyt ilm estynyt Onealin k irja  pa 
rem m in kuin m ikään muu ennen suo
m enkielellä ilm estynyt A m erikanI
valtiollista ja yh teiskunnallista  elä 
m ää käsitte levä  teos. Se synnyttää  
luk ijassaan  lukem attom ia kysym yk­
siä ja  h e rä ttä ä  h a rra s tu s ta  etsim ään 
vastauksia  kysym yksille. Se opas­
taa ym m ärtäm ään yhteiskunnallisen  
valtiollisen kehityksen  lakeja e läväs­
ti. sillä A m erikan, enem m än kuin 
m inkään muun m aan kehitys, on rä i 
keästi havainnollista , selvissä p iir­
te issä  ilm enevää. S itä  ei hä iritse  
m uinaish istoria llisten  to ttum usten  ide 
a lis tise t harhakuvat ja  eksytykset.

Oneal on ennestään  tu n n e ttu  Am e­
rikan  suom alaisille k irjan sa  “Työn 
O rja t” kau tta , joka  on laa ja s ti lu e t­
tu  ja  suuresti suosittu . Täm ä n y t il­
m estynyt k irja  on tava llaan  jatko- 
teos siihen sokeutuen siihen sam an 
tapaisesti kuin valtio llise t rak en tee t 
soveltuvat pohjaansa, yh teiskunnan 
taloudelliseen jä rjes te lm ään  ja  la ­
keihin.

K irja , jonka m erkitykseen  ja  t ä r ­
keyteen  ylläoleva koskettelee, lev it­
täv ä t kaikki kustannusyh tiö t ja  n ii­
den asiam iehet ja  k irjakaupat. P a i­
nakaa  m ieleenne, luettuanne täm än  
e ttä  Onealin k irjo ttam a  “ Yhdysval­
ta in  valtio llise t puolueet” on h a n k it­
tava  ensitilassa! E ts ik ää  asiam ies 
e tte i asiam ies e ts i te itä . K irjo ttakaa  
Toverin k irjakauppaan , e lle tte  tapaa 
asiam iestä. K irjan  h in ta  on koviin 
kansiin  s ido ttuna  ainoa taan  >1.25.

T ila taan  o so ttee ll? :
TOVERI, BOX. 99, ASTORtÄ. ORE.

m aailm an, kokoukset ovat joka 
m aanan tai-ilta  Odd Fellow s haalilla  
klo 7:30. K irju rien  o so tte e t: pöytä- 
k irju ri John  Toikka, Box 971, A storia, 
O re.; rah as to n k irju ri Chas. Wirkfca- 
la, Scandinavian-A m erican Hank, As­
toria , Oregon.

PORTLANDIN MAJA NO. 23, Y. 3.
K. V. & S. K okoukset joka  l in e n  

ja  III :m as  m aan an ta i kuussa, 85514 
M ississippi Ave, P ö y täk irju rin  oso te: 
Gust Alam aa, 709 M innesota Ave.; 
rah as to n k lrju rin  oso te: Geo. A ltm an, 
828 M issouri Ave., P ortland , Ore.

Ennen ostoksille läh­
töänne tarkastakaa To­
verin ilmotus-osastoa.

Hermostoa, kasvattavat Uutta verta, 
poistavat Kalpeuden, Päänsäryn ja
Elottomuuden, sekä kaikki m uut taudit 
Jotka jo h tu v a t huonosta herm ostosta, 
liiallisesta työnteosta, ynv. Joista viois­
ta Johtuu taas väsyttävä tunne ja  voi­
man puute ruumiissa.

Li ̂ neliin rau tap ille rit ovat helppo ja  
nauttia  Ja lis.i.i, it ruum iin paiuoa ja 
voimaa verrattain  lyhyessä ajassa.

Tästä näette mitä eräskin potila» 
sanoo: Painesdale. Mlch.
Mr. P. A  Llgnell, fu.-^rtor, WIs.

Rautapttlertt olen n-.-i nauttinut Ja volrt 
teille vakuuti;-;-, että lääkkeenne on e h ­
dottom asti paras, sillä olen nyt täydelll • 
sesti terve ja hyvässä voinniesa. Ja o t i t  
esittänyt sitä  Hitillekin tovereilleni.

Kunnioituksella, Herman JH1!.
Tilatkaa tänään kuukauden Hfik 

m ääräys; lähetetään Postlvapaa^*’* 
käyttöohjeet m ukana, $ lo u h in n a s ta .

—Lignellln Apteekki onrNsuurin—
—Suom. Apteekki Yhdysvalloissa—

». A. UQNCLL Buporlor, W'a»


